
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA DA REUNIÃO 12ª DO CENEX, ÓRGÃO COLEGIADO, DA FALE/UFMG

No dia 23 de maio de 2023, às 14 horas, reuniram-se, na sala de reunião do CENEX, os membros do
órgão Colegiado CENEX/FALE, sob a presidência da coordenadora, Profa. Daniela Hirakawa.  Presentes
a  essa  reunião  estavam  os  seguintes  membros  do  CENEX:  os  docentes  Climene  Fernandes  Brito
Arruda,  Magnum  Rochel  Madruga,  Ricardo  Augusto  de  Souza,  Ronaldo  Corrêa  Gomes  Júnior
(subcoordenador do CENEX/FALE); e o representante dos Técnico-Administra�vos em Educação Alex
Anastácio. Jus�ficaram a ausência o docente Junot de Oliveira Maia e a representante discente Clara
de Assis Pereira. Não compareceu e não jus�ficou ausência o representante discente Yannick Yoran
Osório Cabral. A coordenadora do CENEX cumprimentou todos os presentes e deu início à reunião. I.
EXPEDIENTE: Apreciação e aprovação de ata: Foi  apreciada e aprovada a ata da décima primeira
reunião  do  CENEX,  órgão  colegiado  da  FALE/UFMG,  realizada  no  dia  25  de  abril  de  2023.  II.
REFERENDAMENTOS: Foi aprovada ad referendum do Colegiado do CENEX: A. Concessão de isenção
da taxa de inscrição dos Exames de Proficiência  para Pós-Graduação.  A Profa.  Daniela  Hirakawa
informou  que  a  Diretora  da  FALE,  Profa.  Sueli  Coelho,  apresentou  a  consulta  encaminhada  pelo
Ministério Público Federal, acerca da concessão de isenção de taxa para os exames de proficiência do
CENEX/FALE para os Programas de Pós-Graduação à Congregação. A Diretora informou que em 2022
houve uma denúncia sobre a questão junto à Ouvidoria da UFMG, e que a Procuradoria Jurídica se
manifestou informando que a FALE não fere a legislação acerca da gratuidade para pessoas de baixa
renda, pois não se trata de curso ou de processo sele�vo para ingresso na Universidade, mas de um
exame.  Entretanto,  o Ministério Público julgou a resposta e  recomendou a concessão da isenção.
Considerando  que  já  foram  analisadas  algumas  possibilidades  pela  Coordenação  do  CENEX,
juntamente  com  a  Diretoria  da  FALE  e  a  Reitoria,  o  Prof.  Ronaldo  Corrêa  Gomes  Júnior,
Subcoordenador  do  CENEX/FALE,  apresentou  a  proposta  de  concessão  anual  de  50  (cinquenta)
isenções de taxa de inscrição nos exames de proficiência oferecidos pelo CENEX/FALE, sendo 10 (dez)
isenções a cada uma das edições do referido exame. Tal bene�cio será concedido a candidatos de
baixa renda, inscritos no Cadúnico, mediante solicitação e comprovação da situação de vulnerabilidade
social por meio do registro no sistema. A concessão das isenções obedecerá à ordem de solicitação e o
resultado será divulgado na página do CENEX, informando-se data e horário da solicitação. A isenção já
será concedida na próxima edição do exame em julho/23 que será presencial. O Colegiado sugeriu o
acompanhamento e alterações de procedimento se necessário. III. INFORMES: A. Balanço da Mostra
Cultural do CENEX/FALE. A Profa. Daniela informou que foi realizada com sucesso, no sábado dia 20 de
maio  de  2023,  a  Mostra  Cultural  do  CENEX/FALE,  com  a  par�cipação  de  muitos  alunos,  stands
decorados,  comidas �picas,  temas interessantes,  apresentações de palco,  games,  karaokê e  várias
outras a�vidades. A Profa. Daniela ressaltou que foi interessante não só para os alunos do CENEX, mas
para os próprios estagiários que �veram a experiência de organizar as a�vidades, preparar os stands
com os alunos. Foi um momento muito agradável de interação da equipe do CENEX e estagiários. B.
Calendário e oferta dos cursos CENEX/FALE do 2º semestre de 2023. A profa. Daniela informou que já
se iniciou a preparação dos cursos e do calendário do 2º semestre de 2023. As aulas iniciarão em
1º/09 para atender os calouros do Curso de Graduação da Letras.  C. Reunião da Câmara de extensão
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- procedimentos de aprovação das ações de extensão.  A coordenadora informou que foi realizada no
dia 04/05/2023 a reunião de Câmara, mas não houve quórum. Informou aos membros presentes que
a Câmara será responsável por avaliar o mérito das ações subme�das para aprovação no sistema e que
os pareceres elaborados pelos membros da Câmara serão,  em seguida,  aprovados em reunião de
colegiado.

III.  DELIBERAÇÕES:  A.  Indicação  para  a  comissão  de  revisão  do  Regimento  do  CENEX/FALE.  A
coordenadora informou que já indicou o servidor Alex Anastácio para compor essa comissão e que
será  interessante  rever  a  composição  do  Colegiado,  se  mantém  ou  se  aumenta  o  número  dos
representantes,  eleição de coordenador e subcoordenador por eleição,  consulta a comunidade da
Letras. Essa comissão verificará e revisará os documentos, regimentos e regulamentos para propor um
novo regimento. Os indicados: Prof. Ronaldo como presidente da comissão, Prof. Magnun e o servidor
Alex, representantes do Colegiado do CENEX. O Prof. Magnun sugeriu a discente Clara para compor
essa comissão como representante discente. B. Cotas para público externo nos cursos do CENEX. O
prof. Ronaldo propõe implantar cotas para nossa polí�ca de bolsas dos cursos de idiomas des�nadas
ao público externo, inspiradas na polí�ca de ações afirma�vas da UFMG. Ele se dispõe a fazer um
estudo  e  trazer  uma  proposta  ao  colegiado  em  reunião  futura.  C.  Discussão  sobre  formato  e
plataformas das provas de proficiência on-line. Os elaboradores das áreas de Inglês e Espanhol dos
Exames de Proficiência para a  Pós-Graduação comentaram que as respostas de alguns candidatos
sugeriam uma possível fraude, uma vez que alguns erros se repe�am nas provas.  A Profa. Daniela
sugeriu que as provas �vessem duas partes, uma composta por questões de múl�pla escolha e outra
de perguntas abertas, tal como já é feito no modelo atual. O Prof. Ronaldo propõe delimitar o tempo
para a realização das provas e contratar empresas que oferecem ferramentas de segurança. O servidor
Alex ficou de pesquisar modelos e retornar à coordenação. D. Perfil pedagógico do coordenador de
cursos on-line assíncronos. O Prof. Ronaldo apresentou o perfil do coordenador de cursos on-line, que
foi aprovado pelos presentes. Foi decidido que será divulgado um edital com uma descrição do perfil e
funções do coordenador pedagógico de cursos online. Por fim, a coordenadora encerrou a reunião,
cuja ata eu, Tânia Mateus Rosa, lavrei.

Documento assinado eletronicamente por Tania Aparecida Mateus Rosa, Secretário(a), em
06/09/2023, às 20:51, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Magnun Rochel Madruga, Professor do Magistério
Superior, em 07/09/2023, às 17:39, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Daniela Akie Hirakawa, Coordenador(a), em
14/09/2023, às 16:48, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ronaldo Correa Gomes Junior, Subcoordenador(a),
em 14/09/2023, às 16:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Alex de Souza Anastacio, Técnico de Tecnologia da
Informação, em 16/09/2023, às 11:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�ps://sei.ufmg.br
/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 2611161 e o código CRC 93F80114.
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Referência: Processo nº 23072.255006/2023-79 SEI nº 2611161
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